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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and m
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and FR
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well. IT

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.

Read the manual before installing and operating the product. NL
Make sure you read the safety instructions.

Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
Gl Important information or useful tips.

/\ Warning against dangerous conditions for life and property.
YN Warning against electric voltage.

WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses
a completely environmentally friendly refrigerant the R600a (flammable only
under certain conditions) you must observe the following rules:
e Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.
¢ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting,
others than the ones recommended by the manufacturer.
e Do not destroy the refrigerating circuit.
e Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other
than those that might have been recommended by the manufacturer.

(G piease scan the QR code to find all the information relating to the packaging and how to
manage the packaging waste.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG ? % can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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This product is equipped with a lighting source of the "G"
« | energy class. The lighting source in this product shall only
be replaced by professional repairers.

This product is supplied with the selective sorting symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE).

This means that this product must be handled pursuant to European
Directive 2012/19/EU in order to be recycled or dismantled to minimise its
impact on the environment. For further information, please contact your local

or regional authorities.

Electronic products not included in the selective sorting process are
- potentially dangerous for the environment and human health due to the
presence of hazardous substances.



1. Your refrigerator
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1. Control Panel

2. Movable shelves

3. Wine rack

4. Interior light on left wall

5. Dairy bin

6. Defrost water collection channel - drain tube

7. Crisper cover

8. Crisper

9. Front feet
10. Adjustable door shelves
11. Shelter wire
12. Bottle shelf

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models. 3



2. Important Safety Warnings

Please review the following

information. Failure to observe this
information may cause injuries or
material damage. Otherwise, all
warranty and reliability commitments
will become invalid.

Original Spare parts will be provided

for 10 years, following the product
purchasing date.

Intended use
This product is intended to be used:

indoors and in closed areas such as
homes;

in closed working environments
such as stores and offices;

in closed accommodation areas
such as farm houses, hotels,
pensions.

It should not be used outdoors.

General safety

When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you to
consult the authorized service in
order to learn the required
information and authorized bodies.
Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not
intervene or let someone intervene
to the refrigerator without notifying
the authorised services.

For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately
after you take them out of the
freezer compartment! (This may
cause frostbite in your mouth.)

For products with a freezer
compartment; Do not put bottled
and canned liquid beverages in the
freezer compartment. Otherwise,
these may burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes
of your refrigerator. In such cases,
the vapor may get in contact with
the electrical parts and cause short
circuit or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where the
refrigerant is circulating, with drilling
or cutting tools. The refrigerant that
might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create arisk for the user.

In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when
pulling off the plug.

Place the beverage with higher
proofs tightly closed and vertically.
Never store spray cans containing
flammable and explosive
substances in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.



This appliance is not intended for
use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance by a person responsible
for their safety. Children should be
supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.
Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into the
wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerator,
wait for at least 5 minutes to start
the refrigerator after power failure.
This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.
Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may
cause fire. Never place heavy
objects on power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outletis loose.

Water should not be sprayed on inner
or outer parts of the product for safety
purposes.

Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items may
fall down and hurt you and damage
refrigerator when you open the door.
Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific materials and
etc. should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged.

A possible problem in power cable
may cause fire.

The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise, it
may cause fire.

Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.
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¢ \When carrying the refrigerator, do
not hold it from door handle.
Otherwise, it may be snapped.

e When you have to place your
product next to another refrigerator
or freezer, the distance between
devices should be at least 8 cm.
Otherwise, adjacent side walls may
be humidified.

Child safety

e [fthe door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with
the product.

Compliance with RoHS

Directive:

e The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EV). It does not contain
harmful and prohibited materials
specified in the Directive.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:

This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Ignore this warning if your product's
cooling system contains R134a.
Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.

Things to be done for energy

saving

e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

e Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

e Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is
not prevented.

e Do notinstall your refrigerator under
direct sunlight or near heat emitting
appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30 cm away from
heat emitting sources and at least 5
cm from electrical ovens.

e Pay attention to keep your food in
closed containers.

e Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.



3. Installation

/\ In case the information which are
given in the user manual are not taken
into account, manufacturer will not
assume any liability for this.

Points to be paid attention

to when the relocation of the

refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged. Before transportation of
your refrigerator it should be emptied
and cleaned.

2. Beforeitis re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes and
the transportation rules on the
package should be strictly observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
refrigerator
Check the following before you

start to use your refrigerator:

1. Is the interior of the refrigerator dry
and can the air circulate freely in the
rear of it?

2. Clean the interior of the refrigerator
as recommended in the
“Maintenance and cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.

4. \When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give
rise to noise, even if the compressor
is not running and this is quite
normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is hormal.
These areas are designed to be
warm to avoid condensation.

Electrical connection
Connect your product to a grounded

socket which is being protected by a

fuse with the appropriate capacity.

Important:

The connection must be in compliance
with national regulations.

e The power plug must be easily
accessible after installation.

e FElectrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

e The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi
plugs must not be used for
connection.

/N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!
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Disposing of the packaging
The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach of
children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw away
on packaging pick up spots
designated by the local authorities.
The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old refrigerator
without giving any harm to the
environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make
them inoperable in order to protect
children against any danger.

Placing and Installation

A\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed
is not wide enough for the refrigerator
to pass through, then call the
authorized service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.

Replacing the interior lamp
To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your Authorised Service. The lamp(s)
used in this appliance is not suitable
for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way. The lamps used in
this appliance have to withstand
extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.



Reversing the doors
Proceed in numerical order.

é
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4. Preparation

Your refrigerator should be installed
at least 30 cm away from heat
sources such as hobs, ovens, central
heater and stoves and at least 5 cm
away from electrical ovens and
should not be located under direct
sunlight.

The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 10°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditions is not recommended with
regard to its efficiency.

Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned
thoroughly.

If two refrigerator are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

When you operate your refrigerator
for the firs time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

The door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
any food in it.

Do not unplug your refrigerator.

If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Troubleshooting” section.
Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.



5. Using your refrigerator
Control Panel

1. On/Off Indicator

Press the On/Off button for 3 seconds
to turn off or turn on the fridge. When
the fridge is off, the symbol (@) is lit. All
the other symbols are turned off.

2. Fridge temperature setting button
Press this button (T) to set the
temperature of the fridge to 8, 7, 6, 5,
4, 3, 2, 8... respectively. Press this
button to set the fridge temperature to
the desired value.

3. Quick fridge function

The button () has two functions. To
activate or deactivate the quick cool
function, press it briefly. Quick Cool
indicator will turn off and the product
return to its normal settings.

Use the quick cooling function when you
want to quickly cool the food placed in the
fridge. If you want to cool large amounts
of fresh food, activate this function before
putting the food into the product.

If you do not cancel it, Quick cooling will
cancel itself automatically after 1 hour
at the most or when the fridge reaches
the required temperature. This
function is not recalled when power
restores after a power failure.

4. Alarm Off

When the fridge door is opened for 1
minute a sound alarm turns on. The
alarm can be turned off by pressing
the "Alarm Off" () button. If you close
the door and then open again "Door
open alarm" will be activated again
after 1 minute later. In the case of
sensor failure, the warning icon will lit
(d)). If the button ,Alarm off” is
pressed, the warning will be "cleaned".

FR

NL

5. Vacation Function

In order to actlvate vacation function,
press this button (*“7) for 3 seconds
and the vacation mode indicator ("% will
be activated. When the vacation functlon

is activated, “- -” is displayed on the
fridge temperature indicator and no active
cooling is performed in the fridge. It is not
suitable to keep the food in the fridge in
this function. To cancel this function
press Vacation function button again.

The dairy (cold storage) bin
The dairy (cold storage) bin provides
lower temperature within the
refrigerator compartment. Use this bin
to store delicatessen (salami,

sausages, dairy products and etc. )
that requires lower storage temperature
or meat, chicken or fish products for
immediate consumption. Do not store
fruits and vegetables inside this bin.

7=
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Using interior compartments
Movable shelves: Distance between the
shelves can be adjusted when necessary.
Vegetable drawer: Vegetables and
fruits can be stored in this compartment
for long periods without decaying.
Bottle shelf: Bottles, jars and tins can
be placed in these shelves.

Cooling
Food storage
The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.
Store milk products in the intended
compartment in the refrigerator. Bottles
can be stored in the bottle holder or in
the bottle shelf of the door. Raw meat is
best kept in a polyethylene bag in the
compartment at the very bottom of the
refrigerator. Allow hot foods and
beverages to cool to room temperature
prior to placing them in the refrigerator.
e Attention
Store concentrated alcohol only
standing upright and tightly closed.

e Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.) in

the device. There is a danger of explosion.

Defrosting

The fridge compartment defrosts
automatically.

The thawing water flows through the
drain channel into a collection
container at the rear of the device.

During defrosting, water droplets
form at the back of the fridge due to
the evaporator.

If not all of the drops run down, they
may freeze again after defrosting
remove them with a cloth soaked in
warm water, but never with a hard or
sharp object.

Check the flow of the thawed water
from time to time. It may become
plugged occasionally.

VitaminCare+

Fruits and vegetables stored in crispers
illuminated with the VitaminCare+
technology preserve their vitamin A and
C content for a longer time thanks to the
blue, green, red lights and dark cycles,
which simulate a day cycle.

With this technology, you can keep your
fruits & vegetables tasty & healthy longer
which helps you to minimize food waste
at home.

If you open the door of the refrigerator
during the dark period of the VitaminCare+
technology, the refrigerator will
automatically detect this and enable the
blue, green or red light to illuminate the
crisper for your convenience. After you
have closed the door of the refrigerator,
the dark period will continue, representing
the night time in a day cycle.



6. Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or similar  Protection of plastic surfaces
substances for cleaning purposes. @ Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in
unsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

A\ Never use any sharp abrasive refrigerator. In case of spilling or
instrument, soap, household cleaner, smearing oil on the plastic surfaces,
detergent and wax polish for cleaning. clean and rinse the relevant part of

@ Use lukewarm water to clean the the surface at once with warm
cabinet of your refrigerator and water.
wipe it dry.

G Use a damp cloth wrung out in
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

/\ Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/\ If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

G Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

FR
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7. Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL

CONTROL and FLEXI ZONE).

Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10°C.

Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.
Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running.

Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power failures
or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system of the
refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator Defrosting cycle occurs periodically.

The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
in o the socket.

Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable
temperature value.

There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.



The operation noise increases when the refrigerator is running.

The operating performance of the refrigerator may change due to the changes
in the ambient temperature. It is normal and not a fault. m

The refrigerator is running frequently or for a long time.

New product may be wider than the previous one. Larger refrigerator operate FR
for alonger period of time.

The room temperature may be high. >>>It is normal that the product

operates for longer periods in hot ambient. IT
The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will NL

take longer for it to attain the set temperature. This is normal.

Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do
not put hot food into the refrigerator.

Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for
longer periods. Do not open the doors frequently.

Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors
are closed completely.

The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the
refrigerator temperature to a warmer degree and wait until the temperature is
achieved.

Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the
current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

15



The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments

attain a sufficient temperature.

Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the

doors frequently.

Door is ajar. >>>Close the door completely.

The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal. When the
refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer for it to attain the set
temperature.

Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not put hot food
into the refrigerator.

e The flooris not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly, balance
it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to carry the
refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on top of the
refrigerator.

e Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of
your refrigerator. It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not
a fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the doors
frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When the humidity
is less, condensation will disappear.

e No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly with a
sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

e Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different container
or different brand packaging material.

e Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in closed
containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

e Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages that
are obstructing the door.

e The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to balance the
refrigerator.

e Thefloor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable to carry
the refrigerator.

e The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.



Veuillez d’abord lire la notice d’utilisation !

Chere cliente, cher client,
Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de contrble de qualité les plus
méticuleuses, vous rendra satisfaction.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le
manuel d’utilisation de votre produit avant de vous en servir, et de le conserver
ensuite pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

¢ \Jous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

e Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez
en avoir besoin ultérieurement.

¢ En plus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.

e \euillez noter que ce manuel peut également étre valide pour d’autres modeles.

Symboles et descriptions
Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel:

i Informations importantes ou astuces.
/\ Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et la propriété.
/\ Avertissement relatif & la tension électrique.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent
frigorifique écologique, R600a (infammable seulement sous certaines conditions)
vous devez respecter les régles suivantes:

N’empéchez pas la libre circulation de l'air autour de I'appareil.

N'utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que
ceux recommandés par le fabriquant.

Ne détruisez pas le circuit frigorifique.

N'utilisez pas des appareils électriques a I'intérieur du compartiment pour conserver
les aliments, hormis celles qui sont éventuellement recommandés par le fabriquant.

[i] INFORMATIONS

Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
- ENEHG 7 % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME mopeL eNTIFIER —— () |'identifiant de votre modéle () qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement
de la source d'éclairage de cet appareil.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil A L;\- LIVRAISON  EN MAGASIN  EN DECHETERIE ® o
et ses accessoires o ou ) ELEMENTS
se recyclent gt\/ NV
o PAPIER

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri selectif, relatif aux déchets d’équipements

électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par

un systéme de collecte sélectif conformément & la directive européenne 2012/19/EU,

afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout impact sur

I'environnement. Attention les produits électroniques n’ayant pas fait I'objet d’un tri

sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine en
_ raison de la présence potentielle de substances dangereuses.



1. Votre réfrigérateur
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1. Bandeau de commande 7. Couvercle du bac a légumes
2. Clayettes en verre 8. Bac a légumes
3. Clayette range-bouteilles 9. Pieds avant
4. Eclairage intérieur sur le mur latéral 10. Balconnets réglables
5. Compartiment des produits laitiers 11. Porte-bouteilles métallique

6. Canal collecteur de I'eau de dégivrage 12. Balconnet range-bouteilles

0 Lesillustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez achets,
elles sont valables pour d’autres modeéles. 3



2. Précautions de sécurité importantes

Veuillez examiner les informations
suivantes: Le non respect de ces
consignes peut entrainer des blessures
ou dommages matériels. Sinon, tout
engagement lié¢ a la garantie et a la
fiabilité du produit devient invalide.

Les pieces détachées d’origine sont
disponibles pendant 10 ans, a compter
de la date d’achat du produit.

Utilisation préconisée
Ce produit est prévu pour une
utilisation:

e enintérieur et dans des zones
fermées telles que les maisons;

e dans les environnements de travail
fermées, tels que les magasins et les
bureaux;

e dans les lieux d'hébergement
fermés, tels que les fermes, hotels,
pensions.

e |l ne doit pas étre utilisé en extérieur.

Sécurité générale

e Avant de vous débarrasser de votre
appareil, veuillez consulter les autorités
locales ou votre revendeur pour
connaitre le mode opératoire et les
organismes de collecte agréés.

e Consultez le service apres-vente agréé
concernant toutes questions ou
problémes relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou ne laissez
personne intervenir sur le réfrigérateur
sans le communiquer au service
apres-vente agréé.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:
ne mangez pas de cdnes de creme
glacée ou des glacons
immédiatement aprés les avoir sortis
du compartiment de congélation!(Cela
pourrait provoquer des engelures
dans votre bouche).

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur: ne placez
pas de boissons en bouteille ou en
cannette dans le compartiment de
congélation. Cela peut entrainer leur
éclatement.

Ne touchez pas des produits congelés
avec les mains, ils pourraient se coller a
celles-Ci.

Débranchez votre réfrigérateur avant de
le nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux de nettoyage
pulvérisés ne doivent jamais étre utilisés
pour les processus de nettoyage ou de
dégivrage de votre réfrigérateur. La
vapeur pourrait pénétrer dans les pieces
électriques et provoquer des courts-
circuits ou des électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de votre
réfrigérateur telles que la porte, comme
un support ou une marche.

N'utilisez pas d’appareils électriques a
I'intérieur du réfrigérateur.
N’endommagez pas les pieces ou
circule le liquide réfrigérant avec des
outils de forage ou coupants. Le liquide
réfrigérant qui pourrait s’échapper si les
canalisations de gaz de I'évaporateur,
les rallonges de tuyau ou les
revétements de surface étaient perces,
peut irriter la peau et provoquer des
blessures aux yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer les orifices
de ventilation du réfrigérateur.

Les appareils électriques peuvent étre
réparés seulement par des personnes
autorisées. Les réparations réalisées par
des personnes ne présentant pas les
compétences requises peuvent
présenter un risque pour I'utilisateur.
En cas de dysfonctionnement ou lors
d'opérations d’entretien ou de
réparation, débranchez I'alimentation
électrique du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible correspondant,
soit en débranchant 'appareil.

Ne tirez pas sur le cable lorsque vous
débranchez la prise.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des récipients
convenablement fermés.

Ne conservez jamais des aérosols
contenant des substances inflammables
et explosives dans le réfrigérateur.
N'utilisez pas d'outils mécaniques ou
autres dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation autres que
ceux qui sont recommandés par le
fabricant.



Cet appareil peut étre utilisé par des °
enfants &gés d’au moins 8 ans et par

des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou dénuées d’expérience ou  °®
de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(es) ou si des
instructions relatives a I'utilisation de
I'appareil en toute sécurité leur ont été
données et si les risques encourus ont
été appréhendés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec 'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'usager de
doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

Ne faites pas fonctionner un
réfrigérateur endommagé. Consultez le
service agrée en cas de probleme.

La sécurité électrique du réfrigérateur
n’est assurée que si le systeme de
mise a la terre de votre domicile est
conforme aux normes en vigueur. o
L’exposition du produit a la pluie, la

neige, au soleil ou au vent présente

des risques concernant la sécurité °
électrique.

Contactez le service agréé quand un
céble d'alimentation est endommagé
pour éviter tout danger.

Ne branchez jamais le réfrigérateur a la
prise murale au cours de I'installation.
Vous vous exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves. °
Ce réfrigérateur est concu seulement
pour conserver des aliments. Par
conséquent, il ne doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L"étiquette avec les caractéristiques
techniques est située sur le mur
gauche a l'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre réfrigérateur
a des systemes d'économie d'énergie, o
cela peut I'endommager.

S'il'y a une lumiere bleue sur le
réfrigérateur, ne la regardez pas avec

des outils optiques. e
Pour les réfrigérateurs contrélés
manuellement, attendez au moins 5
minutes pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a changer de
propriétaire, n'oubliez pas de
remettre la présente notice
d’utilisation au nouveau bénéficiaire.
Evitez d'endommager le cable
d'alimentation quand vous
transportez le réfrigérateur. Tordre le
cable peut entrainer un incendie. Ne
placez jamais d'objets lourds sur le
céble d'alimentation.

Evitez de toucher a la prise avec des
mains mouillées au moment de
brancher I'appareil.

Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise de courant électrique a
lache.

Pour des raisons de sécurité, évitez de
pulvériser directement de I'eau sur les
parties externes et internes du
refrigérateur.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
comme du propane pres du
réfrigérateur pour éviter tout risque
d'incendie et d'explosion.

Ne placez jamais de récipients
contenant de I'eau sur votre
réfrigérateur, ils pourraient causer des
chocs électriques ou un incendie.
Evitez de surcharger le réfrigérateur
avec une quantité excessive
d'aliments. S'il est surchargé,

les aliments peuvent tomber, vous
blesser et endommager le réfrigérateur
quand vous ouvrez la porte.

Ne placez jamais d'objets au-dessus
du réfrigérateur, ils pourraient tomber
quand vous ouvrez ou fermez la porte
du réfrigérateur.

Les produits qui nécessitent un controle
de température précis (vaccin,
meédicament sensible a la chaleur,
matériels scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conserves dans le réfrigérateur.
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Si le réfrigérateur n'est pas utilisé
pendant longtemps, il doit étre
débranché. Un probleme avec le
cable d'alimentation pourrait
causer un incendie.

Le bout de la prise électrique doit
étre nettoyé régulierement a I'aide
d’un chiffon sec, sinon il peut
provoquer un incendie.

Le réfrigérateur peut bouger si ses
pieds réglables ne sont pas bien
fixés sur le sol. Bien fixer les pieds
réglables sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de bouger.

Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas par la
poignée de la porte. Cela peut
I'endommager.

Quand vous devez placer votre
produit pres d'un autre réfrigérateur
ou congélateur, la distance entre
les appareils doit étre d'au moins 8
cm. Sinon, les murs adjacents
peuvent étre humidifiés.

Sécurité enfants

Sila porte a un verrouillage, la clé
doit rester hors de portée des
enfants.

Les enfants doivent étre surveillés et
empéchés de s'amuser avec le
produit.

Conformité avec la directive
LdSD:

L'appareil que vous avez acheté est
conforme a la directive RoHS
(2011/65/UE) de I'UE. Il ne comporte
pas de matériaux dangereux et

interdits mentionnés dans la Directive.

Avertissement sur l'usage
des fluides frigorigénes

Si le systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par

conséquent, veuillez prendre garde a
ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle de
flammes susceptible de provoquer
I'incendie de I'appareil. De méme,
placez le produit dans une piece aérée.
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéeme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil

est mentionné sur la plaque
signalétique située sur la paroi gauche
de l'intérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour

vous en débarrasser.

Mesures d’économie
d’énergie

Ne laissez pas les portes du
réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

N’introduisez pas de aliments

ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation d'air a I'intérieur.
N’installez pas le réfrigérateur a la
lumiere directe du soleil ou pres
d’appareil émettant de la chaleur tels
qu’un four, un lave-vaisselle ou un
radiateur. Maintenez une distance
d'au moins 30 cm entre votre
réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5 cm
d'un four électrique.

Veillez a conserver vos aliments dans
des récipients fermés.

La décongélation des aliments dans
le compartiment réfrigérateur permet
de faire des économies d'énergie et
de préserver la qualité des aliments.



3. Installation

/\ Dans I'nypothése ou l'information
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par I'utilisateur,
le fabricant ne sera aucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déménagement de votre
réfrigérateur

1. \otre réfrigérateur doit étre
débranche.

2. Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer. Avant d'emballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc.,
avec du ruban adhésif afin de les
protéger contre les chocs.

3. L'emballage doit &tre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiere
de transport et de marquage de
I'emballage doit étre strictement
respectée.

4. L'emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.

Avant de mettre votre

réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de

commencer a utiliser votre réfrigérateur

1. L’intérieur du réfrigérateur est sec

et I'air peut circuler librement a

I'arriere?

2. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur

tel qu’indiqué dans la section

« Entretien et nettoyage ».

3. Insérez la prise du réfrigérateur dans la
prise murale. Lorsque la porte du
réfrigérateur est ouverte, lalampe interne
du réfrigérateur s'éclaire.

4. Lorsque le compresseur commence a
fonctionner, il émettra un son. Le liquide et
les gaz intégrés au systeme du
réfrigérateur peuvent également faire du
bruit, que le compresseur soit en marche
ou non. Ceci est tout a fait normal.

B. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise électrique protégée par un fusible
ayant une capacité appropriée.

Important:

e | e branchement doit &tre conforme
aux normes en vigueur sur le
territoire national.

e | afiche du cable d’alimentation
doit étre facilement accessible
apres installation.

e |a sécurité électrique du
réfrigérateur n’est assurée que si le
systeme de mise a la terre de votre
domicile est conforme aux normes
en vigueur.

e |atension indiquée sur I'étiquette
située sur la paroi gauche interne
de votre produit doit correspondre
a celle fournie par votre réseau
électrique.

¢ Les rallonges et multiprises
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher I’appareil.

/N Un cable d’alimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

A\ [appareil ne doit pas étre mis en
service avant d'étre réparé ! Cette
précaution permet d'éviter tout risque
de choc électrique!
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Mise au rebut de 'emballage

Les matériaux d’emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d’emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere de
déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques, déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L’emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux
recyclables.

Mise au rebut de votre
ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de votre ancien

réfrigérateur sans nuire a

I’environnement.

e \Jous pouvez consulter le service
aprés-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans votre
municipalité pour en savoir plus sur la
mise au rebut de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut

de votre machine, coupez la prise

électrique et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants

afin de ne pas exposer les enfants a

d’éventuels dangers.

Disposition et Installation
ASi la porte d’entrée de la piece ou
sera installé le réfrigérateur n’est pas
assez large pour laisser passer le
réfrigérateur, appelez le service apres-
vente qui retirera les portes du
réfrigérateur et le fera entrer
latéralement dans la piéce.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiére
directe du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du

réfrigérateur doit étre aménagée
pour obtenir un fonctionnement
efficace. Sile réfrigérateur est placé
dans un enfoncement du mur, il doit
y avoir un espace d’au moins 5 cm
avec le plafond et d’au moins 5 cm
avec le mur. Ne placez pas
I'appareil sur des revétements tels
qu’un tapis ou de la moquette.

4. Placez le réfrigérateur sur une

surface plane afin qu'il soit stable.

5. N'exposez pas le réfrigérateur a

des températures ambiantes
inférieures a 10°C.

Remplacement de I'ampoule
intérieure

Pour remplacer I'ampoule LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le
service apres-vente agréé. L'ampoule
(s) utilisé dans cet appareil ne convient
pas pour |'éclairage de la cuisine. Le
but visé par cette lampe est d'aider a
I'utilisateur de placer les aliments dans
le réfrigérateur / congélateur d'une
maniere sOre et confortable. Les
voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que

des températures inférieures a -20°C.



Réversibilité des portes
Procédez dans I'ordre numérique.

é
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4. Préparation

G Votre réfrigérateur doit étre installé
a au moins 30 cm des sources
de chaleur telles que les plagues
de cuisson, les fours, appareils de
chauffage ou cuisinieres, et a au
moins 5 cm des fours électriques. De
méme, il ne doit pas étre expose a la
lumiere directe du soleil.

G |atempérature ambiante de la piece
ou vous installez le réfrigérateur
doit étre d’au moins 10°C. Faire
fonctionner I'appareil sous des
températures inférieures n’est pas
recommandg et pourrait nuire a son
efficacité.

@ Veuillez vous assurer que I'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoys.

G Sideux réfrigérateurs sont installés
cote a cdte, ils doivent étre séparés
par au moins 2 cm.

G Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premieres
heures.

- La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

- Le réfrigérateur doit étre mis en
marche a vide, sans aliments a
l'intérieur.

- Ne débranchez pas le
réfrigérateur. Si une panne de
courant se produit, veuillez vous
reporter aux avertissements dans
la section « Solutions
recommandées aux probléemes ».

G [’emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir.



5. Utilisation du réfrigérateur

Touches de Contréle
D T

e

GRUNDIG

1. Fonction Marche/Arrét

Appuyez sur la touche On/Off pendant 3
secondes pour allumer ou éteindre le
réfrigérateur. Lorsque le réfrigérateur est a
I'arrét, le voyant (@) s'allume. Tous les
autres voyants sont éteints.

2. Bouton de réglage de la température
du compartiment réfrigérateur

Appuyez sur ce bouton () pour régler la
température du compartiment réfrigérateur
a8,7,6,5,4,3,2,8... respectivement.
Appuyez sur ce bouton pour définir la
température souhaitée pour le
compartiment du réfrigérateur.

3. Fonction de réfrigération rapide

Ce bouton () est doté de deux
fonctions. Appuyez brievement sur ce
bouton pour activer ou désactiver la
fonction de refroidissement rapide. Le
voyant de refroidissement rapide s’éteint
et I'appareil retourne a son réglage normal.

Utilisez la fonction de refroidissement rapide
lorsque vous souhaitez refroidir rapidement
les aliments placés dans le réfrigérateur. Si
vous souhaitez refroidir de grandes quantités
d'aliments frais, nous vous recommandons
d'activer cette fonction au préalable.

Aprés 1 heure de temps ou lorsque le
compartiment réfrigérateur atteint la température
souhaitée, la fonction de refroidissement rapide
s’annule automatiquement si vous ne I'annulez
pas vous-méme. Cette fonction n'est pas
reprise lorsque le courant est rétabli apres une
panne de courant.

4. Alarme désactivée

Lorsque la porte du réfrigérateur reste
ouverte pendant 1 minutes une alarme
sonore retentit. Pour arréter I'alarme,
appuyez sur le bouton «Alarme
désactivée» ( ).

Si vous fermez et ouvrez la porte, «l'alarme
d'ouverture de porte» s'active a nouveau au
bout de 1 minutes. En cas de défaillance du
capteur, l'icbne d'avertissement s'allume
(&). Sivous appuyez sur le bouton «Alarme
désactivée», |'avertissement sera «nettoyé».

5. Fonction Vacances

Pour activer la fonction Vacances, appuyez
sur ce bouton (*£3) pendant 3 secondes. Le
voyant du mode Vacances (") s'allume. Si
la fonction Vacances est activée, « - - »
s’affiche sur l'indicateur de température du
réfrigérateur et I'on n'observe aucun
refroidissement actif dans le compartiment
de réfrigération. Il n’est pas adapté de
conserver des aliments dans le réfrigérateur
lorsque cette fonction est activée. Pour
désactiver cette fonction, appuyez a nouveau
sur le bouton de la fonction Vacances.

Le compartiment des produits
laitiers (entrep6t frigorifique)
Le compartiment des produits laitiers
(entrept frigorifique) fournit une température
plus basse que celle du compartiment
réfrigérateur. Utilisez ce compartiment pour
conserver les charcuteries (salami, saucisses,
produits laitiers, etc.) qui nécessitent une
température de conservation plus basse ou
des produits a base de viande, de poulet ou
de poisson destinés a une consommation
immédiate. Ne conservez pas les fruits et les
légumes dans ce compartiment.

~B
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Utilisation des compartiments
intérieurs

Clayettes en verre: L'écart entre les
étageres peut étre réglé si nécessaire.
Bac a légumes: Les fruits et légumes
peuvent étre conservés dans ce
compartiment pendant de longues
périodes sans se détériorer.

Clayette range-bouteilles: Les
bouteilles, bocaux et les canettes
peuvent étre placés dans ces étageres.

Réfrigération
Conservation des aliments
Le compartiment réfrigérateur est destiné
a la conservation a court terme d'aliments
frais et de boissons. Conservez les
produits laitiers dans le compartiment
prévu a cet effet dans le réfrigérateur. Les
bouteilles peuvent étre stockées sur la
clayette support bouteilles ou dans le
balconnet range bouteilles de la porte. La
viande crue sera conservée de maniere
optimale dans un sac en polyéthylene
dans le compartiment situé tout en bas du
réfrigérateur. Laisser refroidir les aliments
et boissons a la température ambiante
avant de les mettre dans le réfrigérateur.
e Attention
Conservez I'alcool a forte concentration
debout et bien fermé uniquement.
e Attention
Ne conservez pas de substances
explosives ni de récipients a gaz
propulseurs inflammables (creme
en bombe, bombes aérosols etc.)
Un risque d’explosion existe.

Dégivrage

Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L’eau de dégivrage
s’écoule dans la voie d’écoulement et se
déverse dans le bac de récupération a
I'arriere de I'appareil. Pendant le
dégivrage, des gouttelettes d'eau se
forment a I'arriere du réfrigérateur a
cause de |'évaporateur. Sitoutes les
gouttes ne s’écoulent pas, elles peuvent
geler de nouveau aprés le dégivrage.
Enlevez-les a I'aide d'un chiffon mouillé a
I'eau tiede, et jamais au moyen d'un objet
dur ou tranchant. Vérifiez I'écoulement de
I'eau de dégivrage de temps en temps.

L’ orifice peut parfois s’obstruer.

L 2

4

VitaminCare+

Les fruits et légumes conservés dans
les bacs a légumes éclairés par la
technologie VitaminCare+ conservent
leur teneur en vitamines A et C plus
longtemps grace aux lumieres bleues,
vertes, rouges et aux cycles d’obscurité,
qui simulent un cycle de jour.

Gréace a cette technologie, vos fruits et
légumes peuvent rester savoureux et
sains plus longtemps, ce qui vous
permet de réduire le gaspillage de
nourriture a la maison.

Si vous ouvrez la porte du réfrigérateur
lorsque la technologie VitaminCare+ a
activé la période d’obscurité, le
réfrigérateur le détectera automatiquement
et activera la lumiere bleue, verte ou rouge
afin d’éclairer le bac a légumes a votre
convenance. Une fois que vous avez
fermé la porte du réfrigérateur, la période
d’obscurité se poursuit, représentant ainsi
la nuit dans un cycle de jour.



6. Entretien et nettoyage

A\ N'utiisez jamais d’essence, de
benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/\ Nous vous recommandons de
débrancher 'appareil avant de
procéder au nettoyage.

G N'utiisez jamais d'ustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

G Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer
la carrosserie du congélateur
/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a I'aide d'un chiffon.

@ Utilisez un chiffon humide imbibé
d’une solution composée d'une
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau
pour nettoyer 'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler
d'eau dans le logement de la lampe et
dans d’'autres éléments électriques.

/\ En cas de non utilisation de votre
congeélateur / réfrigérateur pendant
une période prolongée, débranchez le
cable d’alimentation, sortez toutes
les aliments, nettoyez-le et laissez la
porte entrouverte.

G Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier qu’ils sont
propres et qu'il n'y a pas de résidus
de nourriture.

G Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.

G Ne jamais utiliser des produits

nettoyants ou de I'eau contenant du EN
chlore pour le nettoyage des surfaces

externes et des pieces chromées du m
produit. Le chlore entraine la corrosion

de ces surfaces métalliques. IT

Protection des surfaces en

plastique

NL

Ne placez pas d’huiles ou de

plats huileux dans le congélateur

/ réfrigérateur dans des récipients

non fermés, car les graisses

peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les surfaces
en plastique, nettoyez et lavez les
parties souillées avec de I'eau chaude
immédiatement.

13
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7. Solutions recommandées aux problémes

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut
vous faire économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les probléemes
les plus fréquents ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du
matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes
sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.
e |e réfrigérateur est-il correctement branché ? Insérez la prise dans la prise murale.

e Est-ce que le fusible ou la douille de raccord du réfrigérateur sont connectés ou
est-ce que le fusible principal a sauté ? Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroiintérieure du compartiment réfrigérateur. (MULTIZONE,

COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

e Température ambiante trés basse. Ouvertures et fermetures fréquentes de la
porte. Humidité ambiante tres élevée. Conservation de aliments liquides dans
des récipients ouverts. Porte laissée entrouverte. Réglez le thermostat a un
niveau de froid supérieur.

Réduisez les temps d’ouverture de la porte ou utilisez-la moins fréquemment.
Couvrez les aliments dans des récipients ouverts a I’aide d’un matériau
adapté.

e Essuyez la condensation a l'aide d’un tissu sec et vérifiez si elle persiste.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommmencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente si le réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

e | e réfrigérateur est en mode de dégivrage. Cela est normal pour un réfrigérateur a
dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche régulierement.

e |e réfrigérateur n'est pas branché a la prise. Assurez-vous que la prise est
branchée a la prise murale.

e |esréglages de température sont-ils corrects ?
e |Isepeut qu'ily ait une panne d'électricité.



Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longue périodes.

e \/otre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Ceci est tout
a fait normal. Les grands réfrigérateurs fonctionnent pendant une période de
temps plus longue.

e | atempérature ambiante de la salle peut étre élevée. Ceci est tout a fait
normal.

e | eréfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de aliments alimentaires. Le refroidissement complet du
réfrigérateur peut durer quelques heures de plus.

e D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. Les aliments chaudes provoguent un
fonctionnement prolongé du réfrigérateur avant d’atteindre le niveau de
température de conservation raisonnable.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. L'air chaud qui entre dans le réfrigérateur le fait
fonctionner pendant de plus longues périodes. Ouvrez les portes moins
souvent.

e Laporte du réfrigérateur ou du congélateur ont peut étre été laissées
entrouvertes. Vérifiez que les portes sont bien fermées.

e Leréfrigérateur est réglé a une température trés basse. Réglez la température
du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez jusqu’a ce que la
température soit bonne.

e |ejoint dela porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de
temps plus longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.
e [atempérature du congélateur est réglée a une température tres basse. Réglez la
température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.
La température du réfrigérateur est tres basse alors que celle du congélateur
est correcte.
e |I'se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.
Les aliments conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
congelent.
e |I'se peut que la température du réfrigérateur a réglée a une température tres
basse. Réglez la température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

EN

IT

NL

15



La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est tres élevee.

e Latempérature du réfrigérateur a peut étre été réglée a un degré tres élevé. Le réglage
du réfrigérateur a un effet sur la température du congélateur. Modifiez la température du
réfrigérateur ou du congélateur jusqu’a ce qu’elles atteignent un
niveau correct.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréquemment.

La porte est peut étre restée ouverte; refermez completement la porte.

e D’importantes quantités de aliments chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. Attendez que le réfrigérateur ou le congélateur atteigne la
bonne température.

e |eréfrigérateury a peut étre été branché récemment. Le refroidissement complet du
réfrigérateur nécessite du temps.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.
* Les caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un
défaut.
Vibrations ou bruits.

¢ Lesoln’est pas plat ou n'est pas solide. Le réfrigérateur oscille lorsqu’on le bouge
lentement. Assurez-vous que le sol est plat et suffisamment solide pour supporter le
réfrigérateur.
* Les bruits peuvent étre produits par les objets placés sur le réfrigérateur. Enlevez
tout ce qu'il'y a au-dessus du refrigérateur.
Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de I'eau qui coule ou a la
pulvérisation d’un liquide.
e Des écoulements de gaz et de liquides se produisent dans le réfrigérateur, de par ses
principes de fonctionnement Cela est normal et n’est pas un défaut.
Le réfrigérateur produit des bruits semblables a du vent.
e Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est
pas un défaut.
Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.
¢ Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela
est normal et n’est pas un défaut.

* Laporte est peut étre restée ouverte; assurez-vous que les portes sont
complétement fermeées.

¢ Lesportes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant
une durée prolongée; ouvrez-les moins fréequemment.

De I’'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.
e |lyapeut étre de I'numidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque 'humidite est faible, la condensation disparaitra.
Présence d’une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.
e |intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé. Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur avec
une éponge, de I'eau tiede ou de I'eau gazeuse.
e (Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs. Utilisez
un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.
La porte ne se ferme pas.
e Des récipients peuvent empécher la fermeture de la porte. Remplacez les emballages
qui obstruent la porte.

e Leréfrigérateur n’est pas completement vertical et peut balancer lorsqu’on le bouge
légerement. Réglez les vis de levage.

e |esoln’est pas plat ou solide. Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut supporter
le réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinceés.

° Icljse plel{g que les aliments touchent le haut du tiroir. Disposez a nouveau les aliments
ans le tiroir.



Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni!

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e EN
sottoposto ai pit severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del
prodotto prima di procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali FR

consultazioni future.

Il presente manuale

e Aiutera I'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.
e | eggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto. NL
e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.
e Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.
e | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.
¢ || presente manuale pud essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione
[l manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

@ Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
/\ Avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il

refrigerante R600a completamente adatto all'ambiente (infiammabile solo in

determinate condizioni), € necessario attenersi alle seguenti regole:

e Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

e Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da
quelli consigliati dal produttore.

e Non danneggiare il circuito refrigerante.

e Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da
quelli consigliati dal produttore.

(] Scansiona il QR code per trovare tutte le informazioni relative al'imballo e come gestime lo
smaltimento.

(i) INFORMAZIONI
Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei

ol
ENEHG ? E\ 5 prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,

SUPPLIER'S NAME MopEL IDENTIFIER — (4 C€rcando I'identificativo del modello () presente sull'etichetta

D ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/ 1
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Questo prodotto & dotato di una sorgente di illuminazione
Ve —— con classe energetica "G". La sorgente di illuminazione
N '_ —> | '_ nel prodotto dovra essere sostituita solo da professionisti
. . .| nel campo della riparazione.

Questo prodotto riporta il simbolo di raccolta differenziata per le
Riciclaggio apparecchiature elettriche ed elettroniche di rifiuto (WEEE).

Cio significa che il prodotto deve essere gestito in conformita alla direttiva

europea 2012/19/EU in modo che durante il riciclaggio e lo smontaggio sia

ridotto al minimo I'impatto sull’ambiente. Per ulteriori informazioni contattare

le autorita locali o regionali.

| prodotti elettronici non inclusi nel processo di raccolta differenziata sono

- potenzialmente pericolosi per I'ambiente e la salute umana a causa della
presenza di sostanze pericolose.



1. Il frigorifero

1 “:"'.E“"‘“Hiu .m'.li - EN
10 FR
2 =
— 10
S NL
2 o
— 10
4
2 =
— 10
2
2 ——
— 11
. — 12
5
6 - — — 4
7
8
9 \ |
1. Pannello di controllo 7. Coperchio scomparto per frutta
2. Mensole amovibili e verdura
3. Mensola vino 8. Scomparto frutta e verdura
4. Luce interna sulla parete laterale 9. Piedi anteriori -
5. Cestello prodotti caseari 10. Mensole dello sportello regolabili
6. Canale di raccolta dell'acqua di 11. Griglia
sbrinamento — tubo di drenaggio 12. Ripiano bottiglie

G Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero
non corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono
incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli. 3



informazioni. La mancata osservanza di
queste informazioni pud provocare
lesioni 0 danni materiali. Quindi tutte le
garanzie e gli impegni sull’ affidabilita
diventerebbero privi di validita.

| pezzi di ricambio originali verranno

forniti per 10 anni, successivamente
alla data di acquisto del prodotto.

Uso previsto

Questo apparecchio & destinato

ad essere usato:

all'interno e in aree chiuse, ad
esempio in casg;

in ambienti di lavoro chiusi, come
negozi e uffici;

in strutture chiuse di soggiorno,

come agriturismi, alberghi, pensioni.

Non deve essere usato all’esterno.

Sicurezza generale

Quando si vuole smaltire/eliminare
I'apparecchio, € consigliabile
consultare il servizio autorizzato per
apprendere le informazioni
necessarie e conoscere gli enti
autorizzati.

Consultare il servizio di
manutenzione autorizzato per tutti i
problemi relativi al frigorifero. Non
intervenire far intervenire sul
frigorifero senza informare il servizio
manutenzione autorizzato.

Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mangiare coni gelato o
cubetti di ghiaccio o gelati appena
estratti dal freezer! (Cio potrebbe
causare sintomi di congelamento in
bocca).

Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mettere bottiglie e
lattine di bibite liquide nello
scomparto del freezer altrimenti
potrebbero esplodere.

Non toccare con le mani gli
alimenti gelati; possono incollarsi
ad esse.

2. Importanti avvertenze per la sicurezza
Prendere in esame le seguenti

Scollegare il frigorifero prima della
pulizia o dello sbrinamento.

Il vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere
usati per pulire e scongelare il
frigorifero. In queste situazioni, il
vapore puo entrare in contatto con
le parti elettriche e provocare corto
circuito o scossa elettrica.

Non usare mai parti del frigorifero
come lo sportello come mezzo di
supporto o movimento.

Non utilizzare dispositivi elettrici
allinterno del frigorifero.

Non danneggiare le parti, in cui
circola il refrigerante, con utensili
perforanti o taglienti. Il refrigerante
pud scoppiare quando i canali del
gas dell’evaporatore, le estensioni
dei tubi o le pellicole superficiali
vengono punti e provocano
irritazioni alla pelle e lesioni agli
occhi.

Non bloccare o coprire la
ventilazione dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici devono essere
riparati solo da persone autorizzate.
Le riparazioni eseguite da personale
non competente provocano danni
all’utilizzatore.

In caso di guasto o durante lavori
di riparazione e manutenzione,
scollegare la fornitura d'energia
principale spegnendo il fusibile
principale o scollegando la presa
dell’apparecchio.

Non tirare dal cavo quando si estrae
la spina.

Posizionare le bibite piu alte molto
vicine e in verticale.

Non conservare mai nel frigorifero
contenitori spray che contengano
sostanze infiammabili ed esplosive.
Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da
quelli consigliati dal produttore per
accelerare il processo di
sbrinamento.



Questo apparecchio non deve essere
usato da persone con disturbi fisici,
sensoriali 0 mentali 0 persone non
preparate 0 senza esperienza

(compresi bambini) a meno che non
ricevano la supervisione da parte di una
persona responsabile della loro
sicurezza che liistruira sull'uso corretto
dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare I'agente per I'assistenza in
caso di dubbi.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.

L’esposizione dell'apparecchio
apioggia, neve, sole e vento € pericolosa
per la sicurezza elettrica.

Contattare I'assistenza autorizzata
quando ci sono danniai cavi in modo da
evitare pericoli.

Non collegare mai il frigorifero alla presa
a muro durante I'installazione, per
evitare il rischio di morte o lesioni gravi.
Questo frigorifero & destinato solo alla
conservazione di alimenti. Non deve
essere usato per altri scopi.

L'etichetta con le specifiche tecniche si
trova sulla parete sinistra nella parte
interna del frigorifero.

Non collegare mai il frigorifero a sistemi
di risparmio energetico; potrebbero
danneggiare il frigorifero.

Se c’e una luce blu sul frigorifero, non
guardarla a lungo a occhio nudo o con
strumenti ottici.

Per i frigoriferi con controllo manuale,
attendere almeno 5 minuti per awviare |l
frigorifero dopo un'assenza di elettricita.
Questo manuale operativo deve essere
dato al nuovo proprietario
dell'apparecchio quando il prodotto
stesso viene dato ad altri.

Evitare di provocare danni al cavo di
alimentazione quando si trasporta il
frigorifero. Piegare il cavo pud provocare
un incendio.

Non mettere mai oggetti pesanti sul
cavo di alimentazione.

EN
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Non toccare la spina con le mani

bagnate quando si collega NL
['apparecchio alla rete elettrica.

Non collegare il frigorifero alla rete se
la presa elettrica ¢ allentata.

Non deve essere spruzzata

acqua sulle parti interne o esterne
dell'apparecchio per motivi di
sicurezza.

Non spruzzare sostanze contenenti
gas infammabili come gas propano
vicino al frigorifero per evitare rischio
di incendio ed esplosione.

Non mettere mai contenitori pieni di
acqua sopra al frigorifero; in caso di
schizzi, questo potrebbe provocare
shock elettrico o incendio.

Non sovraccaricare il frigorifero di
alimenti. In caso di sovraccarico, gli
alimenti potrebbero cadere
provocando lesioni alla persona e
danni al frigorifero quando si apre lo
sportello.

Non mettere mai oggetti sopra al
frigorifero; altrimenti questi oggetti
potrebbero cadere quando si apre o
si chiude lo sportello del frigorifero.
Poiché necessitano di un controllo
preciso della temperatura, vaccini,
medicine sensibili al calore e
materiali scientifici non devono
essere conservati nel frigorifero.

Se non sara usato per un lungo
periodo, il frigorifero deve essere
scollegato. Un problema possibile
nel cavo di alimentazione pud
provocare un incendio.

La punta della spina deve essere
pulita regolarmente con un panno
asciutto; altrimenti pud provocare un
incendio.




e | frigorifero potrebbe spostarsi se i
piedini regolabili non sono assicurati
correttamente al pavimento.
Assicurare correttamente i piedini al
pavimento puo evitare che il
frigorifero si sposti.

e Quando si trasporta il frigorifero,
non tenerlo dalla maniglia dello
sportello. Altrimenti si stacca.

e Quando & necessari posizionare
I'apparecchio vicino ad un altro
frigorifero o freezer, la distanza trai
dispositivi deve essere di almeno
8 cm. Altrimenti le pareti laterali
vicine potrebbero produrre
condensa.

Sicurezza bambini

e Selo sportello ha un lucchetto, la
chiave deve essere tenuta lontana
dalla portata dei bambini.

e | bambini devono ricevere
supervisione per evitare che
interferiscano con |'apparecchio.

Conformita alla Direttiva

RoHS:

e | ’apparecchio acquistato
conforme alla Direttiva UE RoHS
(2011/65/EU). Non contiene
materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Avvertenza HCA
Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:

Questo gas e infammabile. Pertanto,
fare attenzione a non danneggiare |l
sistema di raffreddamento e le
tubazioni durante I'uso € il trasporto. In
caso di danni, tenere I'apparecchio
lontano da potenziali fonti di incendio
che possono provocarne I'incendio e
ventilare la stanza in cui si trova I'unita.
Ignorare questa avvertenza se
il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R134a.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio &
descritto nell'etichetta con il tipo sulla
parete sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non gettare mai I'apparecchio nel
fuoco per lo smaltimento.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del
frigorifero aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al
Suo interno.

e Non installare il frigorifero sotto la
luce diretta del sole o nelle vicinanze
di forni, lavastoviglie o radiatori.
Tenere il frigorifero ad almeno 30 cm
dalle fonti che emettono calore € ad
almeno 5 cm dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare gli
alimenti in contenitori chiusi.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.



3. Installazione

/\ Se le informazioni date in questo
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non
accetta alcuna responsabilita per
questo.

Punti a cui prestare
attenzione quando si sposta
il frigorifero

1. Il frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2. Prima diimballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e
verdura, ecc. all'interno del
frigorifero devono essere fissati con
nastro adesivo e assicurati contro |
colpi. L'imballaggio deve essere
eseguito con un nastro doppio o
cavi sicuri € bisogna osservare
rigorosamente le norme per il
trasporto presenti sulla confezione.

3. Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

Prima di avviare il frigorifero
Controllare quanto segue prima

di utilizzare il frigorifero:

1. L’interno del frigorifero € asciutto e
I'aria puo circolare liberamente sul
retro?

2. Pdulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia".

o

Collegare la spina del frigorifero alla EN
presa elettrica. Quando lo sportello

del frigorifero & aperto, la lampadina

interna si accende. FR
Quando il compressore comincia a
funzionare, si sente un rumore. |

liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei

rumori, anche se il compressore non NL

e in funzione; questo & abbastanza
normale.

| bordi anteriori del frigorifero
possono essere tiepidi. Questo &
normale. Queste zone sono
progettate

per essere tiepide per evitare la
condensazione.

Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di

messa a terra protetta da un fusibile
della capacita appropriata.
Importante:

Il collegamento deve essere
conforme ai regolamenti nazionali.
La spina elettrica deve essere
facilmente accessibile dopo
l'installazione.

La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura &
conforme agli standard.

La tensione dichiarata sull'etichetta
che sitrova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari
alla tensione direte.

Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/N Un cavo di alimentazione danneggiato

deve essere sostituito da un
elettricista qualificato.

/\ 'apparecchio non deve essere usato

finché non viene riparato! C’e rischio
di shock elettrico!



Smaltimento del materiale di
imballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini. Tenere i
materiali di imballaggio fuori dalla
portata dei bambini o smaltirli
classificandoli secondo le istruzioni sui
rifiuti comunicate dalle autorita locali.
Non smaltire assieme ai normali rifiuti
domestici, smaltire nei punti di raccolta
appositi indicati dalle autorita locali.
L’imballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio
frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza
danni per I'ambiente.
¢ Bisogna consultare il rivenditore

autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda
lo smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare
la spina elettrica e, se ci sono blocchi
allo sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali
pericoli.

Posizionamento e installazione

A\ Nel caso in cui la porta di
ingresso della stanza in cui il frigorifero
deve essere posizionato non &
abbastanza grande per il passaggio
del frigorifero, chiamare il servizio
autorizzato per rimuovere le porte del
frigorifero e per farlo passare
attraverso la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo
che ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti
di calore, luoghi umidi e luce diretta
del sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter
avere operativita efficiente. Se il
frigorifero deve essere posizionato
in un recesso della parete, &€
necessario porlo ad almeno 5 cm di
distanza dal soffitto e a5 cm dalla
parete. Non posizionare
I'apparecchio su materiali come
tappetini o tappeti.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo
su superfici uniformi e piane per
evitare dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti
con temperature inferiori ai 10°C.

Sostituzione della lampadina
interna

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato. La
lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono)
adatta (adatte) per I'illuminazione
domestica. L'obiettivo previsto per
questa lampada & quello di assistere
I'utente in fase di posizionamento degli
alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.
Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.



Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.

iy %\;w
° 3
6 2
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4. Preparazione

@ | frigorifero dovra essere installato
ad almeno 30 cm lontano da fonti
di calore, come forni, riscaldamento
centrale e stufe e ad almeno 5 cm
da forni elettrici e non deve essere
esposto alla luce diretta del sole.

G |atemperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero
deve essere aimeno 10°C . Usare |l
frigorifero in ambienti con temperatura
inferiore non € consigliabile per motivi
di efficienza.

G Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

G In caso di installazione di due frigoriferi
I'uno accanto all’altro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

G Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare
le seguenti istruzioni per le prime sei
ore.

- La porta non si deve aprire
frequentemente.

- Deve funzionare vuoto senza
alimenti all’interno.

- Non staccare il frigo dalla presa di
corrente. Se si verifica un calo di
potenza al di la del controllo
dell'utente, vedere le avvertenze
nella sezione “Soluzioni consigliate
per i problemi”.

G Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti 0
spostamenti.



5. Utilizzo del frigorifero
Pannello di controllo

Lo
0,

7

GRUNDIG T KR

1. Indicatore di accensione/
spegnimento

Premere il pulsante di accensione /
spegnimento per 3 secondi per spegnere
0 accendere il frigo. Quando il frigo &
spento, si accende il simbolo (@). Tutti gli
altri simboli si spengono.

2. Temperatura frigo: pulsante di
impostazione

Premere questo pulsante () per
impostare la temperatura dello frigo
rispettivamente su 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 8...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo frigo.

3. Funzione frigo rapido

Il pulsante 6% ha due funzioni. Per attivare
o disattivare la funzione Quick Cool,
premerlo brevemente. L'indicatore Quick
Cool si spegne ¢ il prodotto torna alle
impostazioni normali.

o |
(]

Usare la funzione Quick Cool quando si
desidera raffreddare velocemente gli
alimenti posti nello frigo. Se & necessario
raffreddare grandi quantita di cibo
fresco, attivare questa funzione prima di
inserire il cibo nel frigo.

Se non si annulla manualmente, la funzione
Quick Cool si annullera automaticamente
dopo 1 ore al massimo o quando lo frigo
ha raggiunto la temperatura richiesta.
Questa funzione non viene richiamata
quando I'alimentazione si ripristina dopo
un‘assenza di corrente.

4. Avvertenza disattivazione allarme
Quando la porta del frigo viene aperta per
1 minuto un allarme sonoro si accende.
L'allarme pu® essere disattivato
premendo il tasto "Alarm Off" ().
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Se si chiude la porta e poi apre
nuovamente "Allarme porta aperta” verra
attivato nuovamente dopo 1 minuto piu
tardi. In caso di guasto del sensore,
l'icona di awviso si accende (). Se viene
premuto il pulsante "Alarm off*, I'awviso
verra "pulito”.

5. Funzione Vacation

Per attivare la funzione di assenza
(Vacation), premere questo pulsante

(") per 3 secondi e l'indicatore della
modalita assenza (*9) si attiva. Quando la
funzione assenza ¢ attiva, “- -” si visualizza
sull'indicatore della temperatura dello frigo
e non viene eseguito il raffreddamento
attivo nello frigo. Non si possono
conservare gli alimenti nello frigo in questa
funzione. Per annullare questa funzione,
premere di nuovo il pulsante Vacation.

Cestello prodotti caseari
(cella frigorifera)

Cestello prodotti caseari (cella frigorifera)
fornisce una temperatura piu bassa
all'interno dello scomparto frigorifero.
Utilizzare questo cestello per conservare i
prodotti di gastronomia (salumi, salsicce,
latticini, ecc.) che richiedono una
temperatura di conservazione piu bassa
oppure carne, pollo o pesce per |l
consumo immediato. Non conservare frutta
e verdura all'interno di questo contenitore.

.
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Uso degli scomparti interni

Mensole amovibili: La distanza tra i
ripiani puo essere regolata quando
necessario.

Cassetto verdura: Verdura e frutta
POSSONO essere conservate in questo
scomparto per lunghi periodi, senza
deteriorarsi.

Ripiano bottiglie: bottiglie, barattoli e
lattine possono essere posti in questi
ripiani.

Raffreddamento
Conservazione alimenti

Lo scomparto frigo serve per la
conservazione a breve termine di cibi
freschi e bevande. Conservare i prodotti
caseari nell'apposito scomparto del
frigorifero. Le bottiglie possono essere
messe nel portabottiglie o nel ripiano per
bottiglie dello sportello. La carne cruda
viene conservata al meglio in una busta in
polietilene nello scomparto sul fondo del
frigorifero. Lasciare che i cibi e le bevande
calde si raffreddino fino a temperatura
ambiente prima di metterli nel frigorifero.

e Attenzione

Conservare l'alcol concentrato
esclusivamente in posizione verticale e
perfettamente chiuso.

e Attenzione

Non conservare sostanze esplosive
0 contenitori con gas propellenti
infiammabili (panna in bomboletta,
lattine spray, ecc.) nell'elettrodomestico.
Pericolo di esplosioni.

Sbrinamento

Lo scomparto frigo si sbrina
automaticamente. L'acqua di sbrinamento
scorre attraverso il canale di drenaggio fino
a un contenitore di raccolta sul retro
dell'elettrodomestico. Durante lo
sbrinamento, si formano goccioline di
acqua sul retro del frigo a causa
dell'evaporatore. Se le gocce non fluiscono
tutte, potrebbero congelarsi di nuovo dopo
lo sbrinamento; rimuoverle con un panno
bagnato con acqua calda, ma mai con un
oggetto duro o tagliente. Controllare il
flusso dell'acqua di sbrinamento di tanto in
tanto: potrebbe bloccarsi.

VitaminCare+

Frutta e verdura conservate in cassetti
illuminati con la tecnologia VitaminCare+
conservano le loro vitamine A e C pit a
lungo grazie alle luci blu, verdi, rosse e ai
cicli di buio che simulano un ciclo diurno.
Con questa tecnologia, potete
mantenere frutta e verdura gustose e
sane pit a lungo, il che aiuta a ridurre al
minimo gli sprechi di cibo.

Aprendo lo sportello del frigorifero
durante il periodo di buio della
tecnologia VitaminCare+, il frigorifero fa
una rilevazione automatica e permette
alla luce blu, verde o rossa di illuminare
il cassetto per la propria comodita.
Dopo aver chiuso lo sportello del
frigorifero, il periodo di buio continuera,
come fosse il periodo notturno in un
ciclo diurno.



6. Manutenzione e pulizia

/\ Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

INE consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e
asciugarlo.

G Utilizzare un panno umido intriso
di una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
I'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

A\ Seli frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare il
cavo di alimentazione, rimuovere tutti
gli alimenti dal suo interno, puliro e
lasciare o sportello aperto.

G Controllare le guarnizioni dello

sportello periodicamente per garantire

che siano pulite e che non siano
presenti particelle di alimenti.

N\ Per rimuovere le rastreliiere dello
sportello, rimuovere tutto il contenuto
€ spingere semplicemente le
rastrelliere verso I'alto.

/N\Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire
le superfici esterne ¢ le parti rivestite
in cromo dell'apparecchio. Il cloro
provoca corrosione su tali superfici di
metallo.

Protezione delle superfici di

plastica

G Non inserire oli liquidi o piatti cottiin
olio nel frigorifero se in contenitori
non sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica
del frigorifero. In caso di fuoriuscita di
olio sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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. Soluzioni consigliate per i problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da
difetti di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui
potrebbero non esistere nel proprio prodotto.

frigorifero non funziona.
Il frigorifero & correttamente collegato alla corrente? Inserire la spina nella presa a
muro.

Il fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero € funzionante o il fusibile
principale & saltato? Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

Ambiente in condizioni molto fredde. Apertura e chiusura frequente della porta
Ambiente in condizioni molto umide Conservazione del cibo contenente liquidi
in contenitori aperti. Porta lasciata aperta. Portare il termostato a temperatura
inferiore.

Diminuire il tempo di apertura della porta o aprila meno frequentemente.

Coprire il cibo contenuto in contenitori aperti con materiale adatto.

Asciugare la condensa con un panno asciutto e controllare se continua.
compressore non funziona.

La protezione termica del compressore ¢ inattiva in caso di mancanza di corrente
o di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non € ancora
stato regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. . Chiamare
il servizio assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di questo
periodo.

Il frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. Si tratta di una cosa per un frigorifero

con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

L'elettrodomestico non e collegato alla presa. Accertarsi che la spina sia inserita in
modo corretto nella presa.

Le regolazioni di temperatura sono eseguite correttamente?
Potrebbe esserci un‘assenza di corrente.



¢ | nuovo frigorifero & pit grande del precedente. Cio € abbastanza normale. |
grandi frigoriferi lavorano per lunghi periodi di tempo.

e [atemperatura ambiente pud essere alta. Cid & abbastanza normale.

e |l frigorifero € stato collegato alla presa di recente o € stato riempito di cibo. Lo
sbrinamento completo del frigorifero pud durare un paio d’ore.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. | cibi caldi devono
essere raffreddati fino alla temperatura ambiente prima di essere riposti nel
frigorifero.

e | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono
state aperte di frequente. L'aria tiepida entrata nel frigorifero ne provocal
funzionamento per un periodo piu lungo. Aprire le porte meno frequentemente.

e |aporta del frigorifero o del freezer € stata lasciata aperta. La/e porta/e non si
chiude/chiudono.

e |Ifrigo e regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e Lachiusura della porta del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o non
inserita in modo appropriato. Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni rotte
0 danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi per
mantenere la temperatura corrente.

e |Ifrigo € regolato a temperatura molto bassa. Regolare la temperatura ad un livello
piu alto e controllare.

e |l frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.

e |l frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto bassa. Regolare
la temperatura ad un livello piu alto e controllare.




Il frigorifero potrebbe essere stato regolato a temperatura molto alta. La
regolazione del frigorifero provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare
la temperatura di frigo o freezer fino a che essa non raggiunge un livello
sufficiente.

e | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state
aperte di frequente; aprire con minore frequenza.

e | aporta potrebbe essere rimasta aperta; chiudere la porta completamente.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. Attendere fino a
che il frigorifero o freezer non raggiungono la temperatura desiderata.

e |l frigorifero & stato collegato alla presa di recente. Lo sbrinamento completo del
frigorifero ha bisogno di tempo.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e Laperformance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti

della temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.
Vibrazioni o rumore.

e [ pavimento non & orizzontale o & debole. Il frigorifero ondeggia quando si sposta
lentamente. Accertarsi che il pavimento sia in piano e forte abbastanza da
sopportare il frigorifero.

e |l rumore potrebbe essere provocato dagli oggetti nel frigorifero. Bisogna
rimuovere gli oggetti sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal frigorifero come gocciolamenti o
spruzzo di liquidi.

e |l flusso diliquido e gas si verifica secondo i principi operativi del
frigorifero. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

C’e un rumore come vento che soffia.

e Leventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

Condensa sulla parete interna del frigorifero.

e |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

e |e porte potrebbero essere state lasciate aperte; assicurarsi che sono
completamente chiuse.

e | aporta del freezer rimane aperta per un lungo periodo o le porte sono state
aperte di frequente; aprire con minore frequenza.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra le porte.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo € normale nei climi umidi. Al

diminuire dell’'umidita, la condensa scompare.
Odore cattivo dentro al frigorifero.

e |’interno del frigorifero deve essere pulito. Pulire I'interno con una spugna,
acqua tiepida o carbonata.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare
odori. Usare contenitori diversi o marche diverse.

La porta non & chiusa.

e |Icibo impedisce la chiusura della porta. Sostituire le confezioni che ostruiscono
la porta.

e |Ifrigorifero non &€ completamente verticale sul pavimento e rotola quando &
spostato leggermente. Regolare le viti di elevazione.

e || pavimento non & orizzontale o forte. Accertarsi che il pavimento sia in piano,
forte e in grado di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.
e |Icibo potrebbe toccare il tetto del cassetto. Risistemare il cibo nel cassetto.



Gelieve eerst deze gebruiksaanwijzing te lezen!

Beste klant,
We hopen dat uw product, dat in een moderne fabriek werd geproduceerd en onder de

meest nauwkeurige procedures voor kwaliteitscontrole werd gecontroleerd, u

doeltreffend van dienst zal zijn.
Wij bevelen daarom aan dat u eerst zorgvuldig de volledige gebruiksaanwijzing van uw FR
product leest voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de handleiding voor

toekomstige raadpleging.

EN

IT

Deze gebruiksaanwijzing
® Helpt u uw toestel snel en veilig te gebruiken.
¢ | ees de gebruiksaanwijzing voordat u het product installeert en gebruikt.
¢ \/olg de instructies, in het bijzonder die met betrekking tot veiligheid.

e Bewaar de gebruiksaanwijzing op een eenvoudig toegankelijke plaats aangezien u deze

later nodig kunt hebben.
e Daarnaast dient u ook de andere documenten die bij uw product worden geleverd te lezen.
e | et erop dat deze gebruiksaanwijzing ook voor andere modellen kan gelden.

Symbolen en hun beschrijvingen
Deze instructiehandleiding bevat de volgende symbolen:

(il Belangrijke informatie of nuttige gebruikstips.
A Waarschuwing tegen gevaarlijke omstandigheden voor leven en eigendommen.
YN Waarschuwing tegen elektrische spanning.

WAARSCHUWING!

U moet de volgende regels in acht nemen om de normale werking van uw

koelkast, die het volledig milieuvriendelijke koelmiddel R600a gebruikt, te

verzekeren:

e Hinder de vrije luchtcirculatie rond het toestel niet.

e Gebruik geen andere mechanische toestellen om het ontdooien te versnellen
dan de toestellen die door de fabrikant worden aangeraden.

e Vernietig het koelcircuit niet.

e Gebruik geen andere elektrische toestellen in de bewaarlade voor etenswaren
dan de toestellen die eventueel door de fabrikant worden aangeraden.

[i] INFORMATIE
De informatie van het model zoals opgeslagen in de product-
databank is toegankelijk op de onderstaande website. Zoek

El
ENEHG 7 G4 uw model identificatie (*) vermeld op het energielabel.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER — (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Uw koelkast 3 4 Voorbereiding 10
2 Belangrijke 5 Gebruik van uw koelkast 11
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Bedoeld gebruik .......c..ccovveeiiiiiiiiiecene. 4 De lade voor zuivelproducten (koude
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Naleving van Richtlin RoHS: .................. 6 KOBIBM v
HCA-waarsChuwing..........cccoovvvveeeiiiinen. 6 ONntdooien .......ooocvvveenvvnne

Aanwijzingen ter besparing van energie ... 6 VitaminGare+

3 Installatie 7 6 Onderhoud en reiniging 13
Punten waarop gelet moet worden bij de Bescherming van de plastic
. opperviakken ..o 13
verplaatsing van een koelkast .................. 7
Voordat u de koelkast inschakel, ............ 7 .
Elektrische aansiuiting .............cc.cccoveven... 7 7 Aanbevolen oplossingen
Afvoeren van de verpakking.................... 8 voor problemen 14
Afvoeren van uw oude koelkast ............... 8
Plaatsing en installatie..............ccccccoieeee. 8
Het binnenlichtje vervangen ..................... 8
De deuren OmKeren ........ccoovvveeeeiiiinneeanns 9
Dit product is uitgerust met een lichtbron van de "G"-
B .| energieklasse. De lichtbron in dit product mag enkel
-- <_—> -- worden vervangen door professionele reparateurs.

Dit product bevat het symbool voor selectief sorteren van afval van elektrische
Recyclage ;iirystingen en elektronica (WEEE).

Dit betekent dat dit product moet worden gehanteerd overeenkomstig de Europese

richtlijn 2012/19/EU ten einde te worden gerecycleerd of gedemonteerd om de impact

op het milieu te minimaliseren. Voor meer informatie, neem a.u.b. contact op met uw

plaatselijke of regionale overheid.

Elektronische producten die niet selectief gesorteerd worden, zijn potentieel gevaarlijk
- voor het milieu en de gezondheid van de mens omwille van de aanwezigheid van

gevaarlijke stoffen.



1. Uw koelkast
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1. Bedieningspaneel

2. Verplaatsbare schappen

3. Wijnrek

4. Binnenverlichting

5. Lade voor zuivelproducten

6. Afvoerkanaal dooiwater - afvoerpijp

7. Deksel groentelade

8. Groentelade

9. Voorste voetjes
10. Verstelbare deurschappen
11. Draadframe
12. Flessenrek

@ pe afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzing zijn schematisch en hoeven niet exact
met uw product overeen te komen. Wanneer onderdelen niet tot het product behoren dat

u hebt gekocht, gelden deze voor andere modellen.



2. Belangrijke veiligheidswaarschuwingen

Gelieve de volgende informatie goed te
bestuderen. Niet-inachtneming van deze
informatie kan verwondingen of materi€le
schade veroorzaken. In dat geval worden
alle garanties en betrouwbaarheids
engagementen ongeldig.

De originele onderdelen worden
beschikbaar gehouden gedurende een
periode van 10 jaar vanaf de
aankoopdatum.

Bedoeld gebruik
Dit product is bedoeld om te worden
gebruikt:

e binnen en in gesloten omgevingen
zoals huizen;

e in gesloten werkomgevingen zoals
kantoren en winkels;

e ingesloten
accommodatieomgevingen zoals
boerderijen, hotels, pensions.

e Het toestel mag niet buitenshuis
worden gebruikt.

Algemene veiligheid

e Wanneer u het product wenst af te voeren,
raden wij u aan de bevoegde
onderhoudsdienst te raadplegen om
de benodigde informatie en bevoegde
instanties te leren kennen.

e Raadpleeg uw bevoegde
onderhoudsdienst voor alle vragen en
problemen met betrekking tot de koelkast.
Voer geen ingrepen aan de koelkast uit en
laat dit ook niet door iemand anders doen
zonder de bevoegde onderhoudsdienst op
de hoogte te stellen.

e Voor producten met een diepvriesvak; Eet
geen ijs of ijsblokjes meteen nadat u deze
uit het diepvriesvak heeft gehaald. (Dit kan
bevriezing in uw mond veroorzaken.)

e \oor producten met een diepvriesvak;
Plaats geen flessen of blikies met
vloeibare dranken in het diepvriesvak
Deze zouden kunnen barsten.

e Raak ingevroren levensmiddelen niet met
de hand aan; deze kunnen aan uw hand
vastplakken.

e Verwider de stekker uit uw koelkast voor
u deze reinigt of ontdooit.

Bij het schoonmaken en ontdooien

van de koelkast mogen geen stoom

en stoomreinigers gebruikt worden. De
stoom kan in contact komen met de
elektrische onderdelen en kortsluiting of
een elektrische schok veroorzaken.
Gebruik geen onderdelen van uw koelkast
zoals de deur als steun of opstapje.
Gebruik geen elektrische apparaten
binnen in de koelkast.

Beschadig de onderdelen, waar de
koelvloeistof circuleert, niet door boor- of
snijdgereedschap. De koelvloeistof kan
naar buiten geblazen worden wanneer de
gasleidingen van de verdamper,
leidingverlengingen of opperviaktecoatings
worden doorboord en dit kan huidirritatie
en oogletsel veroorzaken.

Dek of blokkeer de ventilatieopeningen
van uw koelkast met geen enkel materiaal.
Elektrische toestellen mogen enkel door
bevoegde personen worden hersteld.
Reparaties die door onbevoegde
personen worden uitgevoerd kunnen een
risico voor de gebruiker opleveren.

Sluit in geval van storing of tijdens
onderhouds- of reparatiewerken de
stroomtoevoer van de koelkast af door de
zekering eruit te draaien of de stekker van
het apparaat eruit te trekken.

Bij het uittrekken van de stekker deze niet
aan de kabel uittrekken.

Plaats alcoholische dranken goed
afgesloten en verticaal.

Bewaar nooit spuitbussen met een
ontvlambare of explosieve inhoud in de
koelkast.

Gebruik geen andere mechanische
gereedschappen of andere middelen om
het ontdooiproces te versnellen dan deze
aangeraden door de fabrikant.

Dit product is niet bestemd voor gebruik
door personen met een fysieke,
zintuiglijke of mentale stoornis of
ongeschoolde of onervaren mensen
(inclusief kinderen) tenzij deze worden
bijgestaan door een persoon die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid of
die hen dienovereenkomstig instructies
geeft bij het gebruik van het product.
Gebruik geen beschadigde koelkast.
Neem contact op met de dealer als u
vragen heeft.



Elektrische veiligheid van uwkoelkast
wordtalleen gegarandeerd wanneerhet
aardingssysteem in uwhuis aan de
normen voldoet.

Blootstellingvan het product aan regen,
sneeuw,zon en windis gevaarlijk met
betrekking tot de elektrische veiligheid.
Neem contact op met een bevoegde
dienst wanneerde stroomkabel
beschadigd is om zo gevaar te
voorkomen.

Steektijdens installatie nooit de stekker
van de koelkast in de wandcontactdoos.
Er bestaat een kans op overlijden of
serieus letsel.

Deze koelkast is enkel bestemd voor het
bewarenvan voedsel. Hij mag niet voor
andere doeleinden wordengebruikt.
Hetlabel met technische specificaties
bevindt zich aan de linkerwandbinnenin
de koelkast.

Sluitje koelkast nooit aan op
energiebesparende systemen; deze
kunnen de koelkast beschadigen.

Als er zich een blauwe lamp in uw
koelkast bevindt, kijk hier dan niet voor
een lange tijd in met het blote oog of
met optische hulpmiddelen.
Wachtminstens 5 minuten met het
inschakelen van de koelkast na
stroomuitval bij manueel bediende
koelkasten.

Deze gebruikershandleiding moet aan
de nieuwe eigenaar van het toestel
gegeven worden wanneer het toestel
doorgegeven wordt.

Vermijd schade aan de stroomkabel bij
transport van de koelkasten. De kabel
plooien kan vuur veroorzaken. Plaats
geen zware voorwerpen op de
stroomkabel.

Raak de stekker niet aan met natte
handen wanneer deze in het
stopcontact wordt geplaatst.

Plaats de stekker van de koelkast niet in
het stopcontact als dit stopcontact los is.
Er mag om veiligheidsredenen geen

water rechtstreeks op de binnen- of EN
buitendelen van het toestel gesproeid

worden.

Sproei geen stoffen met ontviambare FR

gassen zoals propaangas dichtbij de
koelkast om gevaar op vuur en
ontploffing te voorkomen. IT
Plaats geen containers gevuld met water
op de koelkast; dit kan bij morsen
elektrische schokken of vuur
veroorzaken.

Laad de koelkast niet te vol met voedsel.
Indien de koelkast overladen is, kan
voedsel naar beneden vallen bij het
openen en u kwetsen of de koelkast
beschadigen.

Plaats geen objecten op de koelkast;
deze kunnen naar beneden vallen
wanneer u de deur open of dicht doet.
Producten die een nauwkeurige
temperatuurregeling nodig hebben
(vaccins, hittegevoelige medicatie,
wetenschappelijke materialen, enz.)
mogen niet in koelkast bewaard worden.
De koelkast moet worden losgekoppeld
indien deze langdurig niet wordt
gebruikt. Een mogelijk probleem met de
stroomkabel kan vuur veroorzaken.

Het uiteinde van de stekker moet
regelmatig worden gereinigd met een
droge doek, anders kan deze brand
veroorzaken.

De koelkast kan bewegen als de
stelvoetjes niet juist op de vioer worden
vastgezet. De stelvoetjes juist vastzetten
op de vloer kan voorkomen dat de
koelkast beweegt.

Hef de koelkast niet aan het handvat bij
verplaatsing. Anders breekt het.

Als u het product naast een andere
koelkast of diepvriezer plaatst, moet

de afstand hiertussen minstens 8 cm
zijin. Anders kunnen aaneensluitende
Zijwanden nat worden.

Kinderbeveiliging

Indien de deur een slot heeft, moet de
sleutel buiten het bereik van kinderen
worden gehouden.

Kinderen moeten onder toezicht staan
om te voorkomen dat ze met het
product knoeien.



Nalevmg van Richtlijn RoHS:
Het door u aangekochte product
voldoet aan de EU-richtlijn RoHS
(2011/65/EV). Het bevat geen
schadelijke en verboden materialen die
in deze richtlijn zijn opgenomen.

HCA-waarschuwing
Als het koelsysteem van uw product
R600a bevat:

Dit gas is ontvlambaar. Zorg daarom
tijdens gebruik en transport dat het
koelsysteem en de leidingen niet
beschadigd raken. In het geval van
schade: houd uw product weg van
mogelijke ontstekingsbronnen die kunnen
veroorzaken dat het product vuur vat en
ventileer de ruimte waarin de unit is
geplaatst.

Negeer deze waarschuwing als het
koelsysteem van uw product R134a
bevat.

Het type gas dat in dit product wordt
gebruikt staat vermeld op de type-etiket
aan de linkerwand binnenin de koelkast.
Gooi het product nooit in vuur voor
verwijdering.

Aanwijzingen ter besparing van

energie
e Houd de deuren van uw koelkast niet
lang open.

e Plaats geen warme levensmiddelen of
dranken in de koelkast.

e Qverlaad de koelkast niet zodat
luchtcirculatie aan de binnenzijde niet
geblokkeerd wordt.

e Plaats de koelkast niet in direct zonlicht
of naast warmteafgevende apparaten
zoals een oven, vaatwasser of radiator.
Houd uw koelkast minstens 30 cm
verwijderd van warmteafgevende
bronnen en minstens 5 cm van
elektrische ovens.

e Bewaar uw levensmiddelen in gesloten
bakjes.

e Bevroren voedsel in het koelgedeelte
ontdooien laat toe om energie te
besparen en behoudt de
voedselkwaliteit.



3. Installatie

/N Indien de informatie die in deze
gebruikershandleiding wordt gegeven, niet
wordt opgevolgd, is de fabrikant in geen
geval aansprakelijk.

Punten waarop gelet moet
worden bij de verplaatsing van
een koelkast

1. Uw koelkast moet van de stroom zijn
afgesloten. Voor het vervoer van uw
koelkast moet deze leeg zijn gemaakt en
gereinigd.

2. \oordat deze wordt verpakt, moeten
schappen, accessoires, groentelade, enz.
in de koelkast worden vastgemaakt met
tape en beschermd zijn tegen stoten.

De verpakking dient met dikke tape of
geschikt touw worden ingebonden en de
vervoerregels op de verpakking dienen
strikt te worden nageleefd.

3. Originele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.

Voordat u de koelkast
inschakelt
Controleer het volgende voordat u

uw koelkast gaat gebruiken:

1. De binnenzijde van de koelkast
schoon is en de luchtcirculatie aan
de achterzijde vrij kan plaatsvinden?

2. Maak de binnenkant van de koelkast
schoon, zoals aanbevolen in het
hoofdstuk "Onderhoud en reiniging".

3. Sluit de stekker van de koelkast aan op

het stopcontact. Als de koelkastdeur EN
wordt geopend, gaat de
binnenverlichting van de koelkast aan. FR

Als de compressor begint te draaien,

komt er een geluid vrij. De vloeistof en de

gassen die zich in het koelsysteem IT
bevinden, zouden ook wat lawaai
kunnen veroorzaken zelfs wanneer de
compressor niet werkt. Dit is normaal.

De buitenkant van de koelkast kan warm
aanvoelen. Dit is normaal. Deze

oppervlakken zijn bedoeld om warm

te worden om condensvorming te

voorkomen.

Elektrische aansluiting

Sluit uw apparaat aan op een geaard

stopcontact, beschermd door een
zekering met de juiste capaciteit.
Belangrijk:

De aansluiting moet in naleving zijn met
nationale voorschriften.

De stroomstekker moet na installatie
eenvoudig bereikbaar zijn.

Elektrische veiligheid van uw koelkast
wordt alleen gegarandeerd wanneer
het aardingssysteem in uw huis aan de
normen voldoet.

Het voltage op het etiket dat zich links
binnenin uw product bevindt moet gelijk
Zijn aan uw netstroomvoltage.

Verlengkabels en verdeelstekkers

mogen voor aansluiting niet
worden gebruikt.

/\ Een beschadigde stroomkabel kabel moet

door een gekwalificeerd elektricien worden
vervangen.

/N Het product mag niet in werking worden

gesteld voordat het gerepareerd is! Er
bestaat anders gevaar op een elektrische
schok!



Afvoeren van de verpakking
De verpakkingsmaterialen kunnen

gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd het
verpakkingsmateriaal buiten bereik van
kinderen of voer deze af conform
afvalinstructies zoals bepaald door uw
lokale autoriteiten. Gooi het niet weg met het
normale huishoudafval, maar maak gebruik
van ophaalplaatsen voor verpakkingen die
door lokale autoriteiten zijn aangewezen.
De verpakking van uw koelkast is
vervaardigd uit herbruikbare materialen.

Afvoeren van uw oude koelkast
Voer uw oude koelkast af zonder het

milieu op enige wijze te schaden.

e U kunt uw bevoegde dealer of het
afvalcentrum van uw gemeente
raadplegen over het afvoeren van uw

koelkast.
Voordat u uw koelkast afvoert, snijd de

elektrische stekker af. Indien het apparaat
is uitgevoerd met deursluitingen, dit slot
dan onbruikbaar maken om kinderen tegen
gevaar te beschermen.

Plaatsing en installatie
A\ Als de toegangsdeur van de kamer
waarin de koelkast wordt geinstalleerd niet
breed genoeg is voor de koelkast om
erdoor te passen, bel dan de bevoegde
dienst zodat deze de deuren van uw
koelkast kan verwijderen en de koelkast
zijdelings door de deur kan.
1. Installeer uw koelkast op een plaats waar
deze gemakkelijk kan worden gebruikt.
2. Houd uw koelkast uit de buurt van
warmtebronnen, vochtige plaatsen en
direct zonlicht.

3. Ermoet geschikte luchtventilatie rond
uw koelkast zijn om een efficiénte
werking te verkrijgen. Als de koelkast in
een uitsparing in de muur wordt
geplaatst, moet er minstens 5 cm
afstand zijn ten opzichte van het plafond
en minstens 5 cm ten opzichte van de
muur. Plaats uw product niet op
materialen zoals een kleden of
vloerbedekking.

4. Plaats uw koelkast op een viak
vloeroppervlak om schokken te
vermijden.

5. Plaats uw koelkast niet in
omgevingstemperaturen onder 10°C.

Het binnenlichtje vervangen
Om de lamp/led voor de binnenverlichting
van uw koelkast te vervangen,

bel uw bevoegde onderhoudsdienst.

De lamp of lampen voorzien in dit apparaat
mogen niet worden gebruikt voor de
verlichting van huishoudelijke ruimten. Het
beoogde gebruik van deze lamp is de
gebruiker te helpen etenswaren op veilige
en comfortabele wijze in de koelkast/
diepvriezer te plaatsen.

De lampen die in dit apparaat worden
gebruikt moeten bestendig zijn tegen
extreme fysieke omstandigheden,

zoals temperaturen beneden de -20°C.



De deuren omkeren
Ga verder in numerieke volgorde.
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4. Voorbereiding

(0 Uw koelkast moet worden geinstalleerd
op minstens 30 cm afstand van
warmtebronnen zoals kookplaten,
centrale verwarming en kachels en op
minstens 5 cm afstand van elektrische
ovens. De koelkast mag niet in direct
zonlicht worden geplaatst.

(@l De omgevingstemperatuur van de
kamer waarin u de koelkast installeert
dient minstens 10°C te zijn. In verband
met efficiéntie wordt gebruik van uw
koelkast in koudere omstandigheden
niet aanbevolen.

G Controleer of de binnenzijde van uw
koelkast volledig schoon is.

) Bijinstallatie van twee koelkasten naast
elkaar, moeten de koelkasten op een
afstand van minstens 2 cm van elkaar
worden geplaatst.

G Wanneer u de koelkast voor de eerste
keer in gebruik neemt, gelieve tidens de
eerste zes uur de volgende instructies in
acht te nemen.

- De deur niet regelmatig openen.

- Koelkast moet in bedrijf gesteld worden
zonder levensmiddelen.

- De stekker van de koelkast niet
uittrekken. Indien zich een stroomstoring
voordoet buiten uw macht, zie de
waarschuwingen in het deel "Aanbevolen
oplossingen voor problemen”.

@ Originele verpakking en schuimmaterialen
moeten worden bewaard voor toekomstig
transport of verhuizen.



5. Gebruik van uw koelkast

Bedieningspaneel
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GRUNDIG

1- Aan/uit-indicator

Druk op de Aan/Uit-knop gedurende 3
seconden om de koelkast uit te schakelen of
aan te zetten. Als de koelkast uitstaat, zal het
symbool (@) branden. Alle andere symbolen
zullen uit zijn.

2- Instelknop voor temperatuur in
koelcompartiment

Druk op deze knop () om de temperatuur
van het koelcompartiment in te stellen op
respectievelijk 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 8.... Druk op
deze knop om de temperatuur van het
koelcompartiment op de gewenste waarde te
zetten.

3- Functie Snelkoelen

De knop (5%&)heeft twee functies. Druk deze
knop kort in om de snelkoelfunctie in of uit te
schakelen. Het snelkoellampje gaat uit en het
product keert terug naar zijn normale).

Gebruik de snelkoelfunctie als u het
voedsel dat u in het koelkastgedeelte
heeft gelegd snel wilt koelen. Indien u
grotere hoeveelheden vers voedsel wilt
koelen, moet u deze functie activeren voor
het voedsel in het product te plaatsen.

5- Vakantiefunctie
Om de vakantiefunctie te activeren drukt u 3

seconden lang deze knop (*fg’) inen de
vakantiemodusindicator (45 wordt
geactiveerd. Als de vakantiefunctie is
geactiveerd, verschijnt “- -” op de
temperatuurindicator van het koelgedeelte
en zal het koelgedeelte niet koelen. Het is
niet geschikt om levensmiddelen in het
koelgedeelte te bewaren wanneer deze
functie wordt geactiveerd. Druk om deze
functie te annuleren de Vakantie functieknop
nogmaals in.

De lade voor zuivelproducten
(koude opberging)

De lade voor zuivelproducten (koude
opberging) biedt een lagere temperatuur in
het koelvak. Gebruik deze lade om
delicatessen te bewaren (salami, worst,
zuivelproducten, etc.) die een lagere
bewaartemperatuur of viees, kip of
visproducten voor onmiddellijk verbruik.

Bewaar geen fruit en groenten in deze lade.

Als u de functie niet annuleert, schakelt
Quick Fridge (snelkoelen) zichzelf
automatisch uit na maximaal 1 uur of
wanneer het koelvak de gewenste
temperatuur bereikt. Deze functie wordt
niet opgeroepen wanneer de stroom
herstelt na een stroomstoring.

4- Alarm Uit

Wanneer de koelkast deur wordt geopend
gedurende 1 minuten schakelt een geluidsalarm
in. Het alarm kan worden uitgeschakeld door op
de knop "Alarm uit" te drukken (). Als u de
deur sluit en weer opent, wordt het "Deur open
alarm" 1 minuten later opnieuw geactiveerd. In
het geval van een sensorstoring, gaat het
waarschuwingspictogram branden (4)). Als de
knop "Alarm uit" wordt ingedrukt, wordt de
waarschuwing "schoongemaakt”.

.
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Gebruik van de

binnengedeelten

Verplaatsbare schappen: De afstand tussen
de schappen kan indien gewenst worden
aangepast.

Groentelade: Groenten en fruit kunnen in dit
gedeelte worden geplaatst en gedurende
langere tijd worden bewaard.

Flessenrek: In dit rek kunnen flessen, potten
en blikjes worden bewaard.

Koelen

Bewaren van voedsel

Het koelkastgedeelte dient voor het bewaren
van verse etenswaren en dranken.

Bewaar melkproducten in het daartoe
bedoelde vak in de koelkast.

Flessen kunnen in de flessenhouder worden
gezet of in het flessenvak van de deur.

Rauw vlees kan het best worden bewaard in

een polyethyleen zak onderaan in de koelkast.

Laat hete voedingswaren en dranken eerst
afkoelen tot kamertemperatuur voor u ze in
de koelkast plaatst.

e |letop

Bewaar geconcentreerde alcohol enkel
rechtopstaand en goed afgesloten.

e Letop

Bewaar geen explosieve bestanddelen
of containers met ontvlambaar drijffgas
(slagroomverdelers, spuitbussen, enz.) in
het apparaat. Er bestaat een kans op
explosie.

Ontdooien

Het koelkastgedeelte ontdooit
automatisch.

Het dooiwater stroomt door het
afvoerkanaal in een verzamelcontainer aan
de achterzijde van het apparaat.

Tijdens het ontdooien kunnen
waterdruppels worden gevormd aan de
achterzijde van de koelkast. Dit komt van
de verdamper. Indien niet alle druppels
naar beneden zakken, kunnen ze na het
ontdooiproces opnieuw aanvriezen.
Verwijder ze met een doek gedrenkt in
lauwwarm water. Gebruik nooit een hard
of een scherp voorwerp. Controleer de
doorstroming van het dooiwater
regelmatig. De opening kan soms verstopt
raken.

VitaminCare+

Groenten en fruit die zijn opgeslagen in de
crisper-laden met de VitaminCare+
technologie behouden hun vitamine Aen C
gehalte gedurende een langere periode
dankzij de blauwe, groene, rode lichten en
donkere cycli die een dagcyclus simuleren.
Met deze technologie kunt u uw groeten en
fruit langer lekker en gezond houden. Zo
vermindert u voedselafval bij u thuis.

Als u de deur van de koelkast opent tijdens
de donkere periode van de VitaminCare+
technologie zal de koelkast dit automatisch
detecteren en de blauw-groene of rode licht
inschakelen om de crisper-lade naar wens te
verlichten. Nadat u de deur van de koelkast
hebt gesloten, loopt de donkere periode
door en dit staat voor de nacht tijdens een
dagcyclus



6. Onderhoud en reiniging

/N Gebruik nooit benzine, benzeen of
geliksoortige substanties voor het
reinigingswerk.

VAN Wij bevelen aan dat u de stekker uit het
toestel trekt voordat u met reinigen begint.

/\ Gebruik nooit scherpe voorwerpen, zeep,
huishoudproducten, afwasmiddel of
boenwas om te poetsen.

(] Gebruik lauwwarm water om de kast van
uw koelkast schoon te maken en wrijf
deze droog.

(G Gebruik een vochtige doek, uitgewrongen
in een oplossing van één koffielepel
natriumbicarbonaat voor 50 cl water, om
de binnenkant schoon te maken en wrijf
vervolgens droog.

YN Zorg ervoor dat er geen water in de
lamp en andere elektrische onderdelen
binnensijpelt.

/N Als uw koelkast voor een lange periode
niet zal worden gebruikt, trek dan de
stroomkabel uit, verwijder alle etenswaren,
maak de koelkast schoon en laat de deur
op een kier staan.

@ Kijk de deurgrendels regelmatig na om u
ervan te overtuigen dat ze schoon en vrij
van etensresten zijn.

/\ Om deurroosters te verwiideren, verwijder
de inhoud en druk het deurrooster
vervolgens eenvoudigweg naar boven
vanaf de basis.

A\ Gebruik nooit reinigingsmiddelen of water
dat chloor bevat om de buitenkant en de
verchroomde onderdelen van het product
te reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie op
dergelike metalen opperviakken.

Bescherming van de plastic
opperviakken

G Plaats geen vioeibare olie of in olie
bereide maatlijden in uw koelkast in
onafgedichte bakjes. Deze kunnen de
plastic opperviakken van uw koelkast
beschadigen. Mocht u olie morsen op de
kunststof opperviakken, reinig dit deel van
het opperviak dan direct met warm water
en spoel af.
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7. Aanbevolen oplossingen voor problemen

Controleer de volgende punten voordat u de onderhoudsdienst belt. Dit kan u tijd en geld
besparen. Deze lijst omvat regelmatige klachten die niet voortkomen uit defect vakmanschap
of materiaalgebruik. Het is mogelijk dat bepaalde functies die hier beschreven zijn niet tot uw
product behoren.

De koelkast werkt niet.
e Zit de stekker van de koelkast goed in het stopcontact? Steek de stekker in het
stopcontact.
® s de zekering van het stopcontact waarop de koelkast is aangesloten of de hoofdzekering
gesprongen? Controleer de zekering.

Condensvorming langs de wand van het koelgedeelte (MULTI ZONE, COOL CONTROL
en FLEXI ZONE).

e Zeer koude omgevingsomstandigheden. Regelmatig openen en sluiten van de deur. Zeer
vochtige omgevingsomstandigheden. Bewaren van levensmiddelen met vioeistof in open
bakjes. De deur staat op een kier. Zet de thermostaat kouder.

e Zorg dat de deur minder lang open staat of dat deze minder vaak wordt geopend.
e Dek de eetwaar die in open bakjes wordt bewaard af met een daarvoor geschikt
materiaal.
e \eeg condens af met een droge doek en controleer of condensvorming aanhoudt.
De compressor draait niet.

e Thermische bescherming van de compressor kan springen gedurende plotselinge
stroomuitval of afsluiting van de stroomtoevoer wanneer de druk van het koelmiddel in het
koelsysteem van de koelkast niet in balans is. De koelkast gaat na ongeveer 6 minuten
draaien. Neem contact op met de onderhoudsdienst wanneer uw koelkast na deze
periode niet start.

e De koelkast zit in een ontdooicyclus. Dit is normaal voor een volledig automatisch
ontdooiende koelkast. Ontdooicylus vindt periodiek plaats.

e De stekker van uw koelkast steekt niet in het stopcontact. Zorg ervoor dat de stekker
correct in het stopcontact is gestoken.

e Ziin de temperatuurinstelingen goed ingesteld?
e De stroom werd mogelijk onderbroken.



De koelkast werkt frequent of gedurende lange tijd.
e Uw nieuwe product kan breder zijn dan de vorige. Dit is normaal. Grote koelkasten werken
gedurende langere tijd.

e De omgevingstemperatuur kan hoog zijn. Dit is normaal.

e De stekker van de koelkast kan onlangs ingestoken zijn of de koelkast kan zijn volgeladen
met etenswaren. Het compleet afkoelen van de koelkast kan enkele uren langer in beslag
nemen.

e Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recentelijk in de koelkast zijn
geplaatst. Warme levensmiddelen maken dat de koelkast langer werkt tot deze estwaar
de veilige bewaartemperatuur heeft bereikt.

e Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier hebben
gestaan. De warme lucht die in de koelkast is binnengekomen maakt dat de koelkast
langer werkt. Open de deuren minder vaak.

e De deur van het diepvries- of koelgedeelte kan op een kier hebben gestaan. Controleer of
de deuren goed gesloten zijn.

e De koelkast is zeer koud ingesteld. Stel de koelkasttemperatuur hoger en wacht tot de
temperatuur wordt bereikt.

e Deurafdichting van de koelkast of diepvriezer kan wuil, versleten, gebroken of niet goed
geplaatst zijn. Maak de afdichting schoon of vervang deze. Een beschadigde/geloroken
afdichting maakt dat de koelkast langer moet werken om de huidige temperatuur te
handhaven.

Diepvriestemperatuur is erg laag terwijl de koelkasttemperatuur voldoende is.

e De diepvriestemperatuur is zeer koud ingesteld. Stel de diepvriezertemperatuur hoger in
en controleer.

Koelkasttemperatuur is erg laag terwijl de diepvries temperatuur voldoende is.

e De koelkasttemperatuur is mogelijk zeer koud ingesteld. Stel de koelkasttemperatuur
hoger in en controleer.

Etenswaren die in laden van het koelgedeelte worden bewaard, bevriezen.

e De koelkasttemperatuur is mogelijk zeer koud ingesteld. Stel de koelkasttemperatuur
hoger in en controleer.

Temperatuur in de koelkast of diepvriezer is zeer hoog.

e De koelkasttemperatuur is mogelijk zeer warm ingesteld. Koelkastinstelling is van invioed
op de temperatuur van de diepvriezer. Verander de temperatuur van de koelkast of
diepvriezer totdat de temperatuur van de koelkast of diepvriezer het gewenste niveau
bereikt.

e Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier hebben
gestaan; doe ze minder vaak open.

e De deur is mogelijk op een kier blijven staan; doe de deur volledig dicht.

e Grote hoeveelheden warme levensmiddelen kunnen recentelijk in de koelkast zijn
geplaatst. Wacht tot de koelkast of diepvriezer de gewenste temperatuur heeft bereikt.

e De koelkast kan recentelik ingeschakeld zijn. Het kost tijd om de koelkast volledig te laten
afkoelen.
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e De werking van de koelkast kan veranderen als gevolg van wijzigingen in de
omgevingstemperatuur. Dit is normaal en geen defect.

e De vioer is niet gelijk of is zwak. De koelkast kantelt een beetje wanneer langzaam wordt
bewogen. Zorg dat de Vvioer viak viak en sterk genoeg is om de koelkast te dragen.

e Het geluid kan worden veroorzaakt door voorwerpen die op de koelkast zijn geplaatst.
Voorwerpen bovenop de koelkast moeten worden verwijderd.

e Vloeistof- en gasstromen vinden plaats conform de werkingsprincipes van uw koelkast. Dit
is normaal en geen defect.

e Erworden ventilatoren gebruikt om de koelkast te koelen. Dit is normaal en geen defect.

e Met warm en vochtig weer neemt ijs- en condensvorming toe. Dit is normaal en geen
defect.

e De deuren kunnen op een kier hebben gestaan, zorg ervoor dat de deuren volledig
gesloten zijn.

e Deuren kunnen regelmatig geopend zijn of gedurende enige tijd op een kier hebben
gestaan; doe ze minder vaak open.

e De lucht is mogelijk vochtig; dit is vrij normaal bij vochtig weer. Wanneer de vochtigheid
minder wordt, zal de condens verdwijnen.

e De binnenkant van de koelkast moet gereinigd worden. Maak de binnenkant van de
koelkast schoon met een spons met lauw of sodawater.

e Sommige bakjes of verpakkingsmaterialen kunnen de geur veroorzaken. Gebruik een
ander bakje of ander soort verpakkingsmateriaal.

e Het kan zijn dat voedselpakketjes veroorzaken dat de deur niet sluit. Verplaats de
pakketjes die de deur belemmeren.

e De koelkast staat niet volledig waterpas op de vioer en wiebelt wanneer ze lichtjes wordt
verplaatst. Stel de hoogteschroeven anders in.

e De vioer is niet gelijk of stevig. Zorg dat de vioer viak is en de koelkast kan dragen.

e De levensmiddelen kunnen de bovenzijde van de lade raken. Herschik de levensmiddelen
in de lade.

G) pe garantie is geldig gedurende de verwachte levensduur.
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